

B/PSD/208/31.10.2014



Parlamentul României
Camera Deputaților

PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

INTERPELARE

No. 853 B/21.11.2017

Adresată: Domnului Ministru **Tudorel Toader - Ministrul Justiției**

De către : **Rădulescu Cătălin Marian**- Deputat PSD- Circumscripția Electorală Nr.3,
Argeș

Obiectul interpelării:

Directiva Uniunii Europene din 12 februarie 2016, privind consolidarea anumitor aspecte ale prezumției de nevinovăție și a dreptului de a fi prezent la proces în cadrul procedurilor penale.

Domnule Ministru,

Cu toate că importanța acestei Directive Europene, adoptată în data de 12 februarie, de către toți membrii statelor membre în Parlamentul European și Consiliul Uniunii Europene, este obligatorie, pentru toate statele membre și care în maxim 2 ani de zile trebuie să le transpună în legislația fiecăruia, nu am văzut o intervenție imediată, atât a Ministrului Justiției, Raluca Prună în 2016, cât și a dumneavoastră, ca împreună cu Parlamentul României și Ministerul Justiției să transpună imediat această Directivă, deosebit de importantă pentru demnitatea umană și pentru drepturile și libertățile fundamentale ale românilor, constantând cu indignare că doamna Ministru Raluca Prună s-a preocupat, de propunerea și adoptarea unei Ordonanțe de Urgență neconstituțională care limitează drepturile și libertățile fundamentale ale românilor. Directiva Europeană cuprinde noi norme care vor garanta prezumția de nevinovăție a persoanelor pe care poliția sau autoritățile judiciare le acuză sau le suspectează de comiterea unei infracțiuni scopul său fiind „de a consolida dreptul la un proces echitabil în cadrul procedurilor penale prin stabilirea unor norme minime comune privind anumite aspecte ale prezumției de nevinovăție și ale dreptului de a fi prezent la proces”.

Printre regulile de bază adoptate în acest document se număra :

1. Nevinovăție până la dovedirea vinovăției. Este interzisă orice manifestare publică din partea autorităților care ar putea sugera vinovăția, înainte de aflarea verdictului. O definiție comună a prezumției de nevinovăție va fi valabilă pentru toate statele membre.

Statele membre ar trebui să ia măsurile adecvate pentru că autoritățile publice, atunci când comunică informații mass-mediei, să nu se refere la persoanele suspectate sau acuzate ca fiind vinovate atâta timp cât nu s-a dovedit conform legii că sunt vinovate. În acest scop, statele membre ar trebui să informeze autoritățile publice cu privire la importanța respectării prezumției de nevinovăție atunci când furnizează sau dezvăluie informații către mass-media.

Directiva mai prevede că: "Autoritățile competente ar trebui să se abțină de la prezentarea persoanelor suspectate sau acuzate ca fiind vinovate, în instanță sau în public, prin utilizarea unor măsuri de constrângere fizică, cum ar fi cătușele pentru maini".

2. Sarcina probei revine acuzării. Nu persoana acuzată este cea care trebuie să își dovedească nevinovăția. Orice îndoială este în beneficiul persoanei suspectate sau acuzate.

3. Dreptul la tăcere. Dreptul de a tăcea și de a nu se auto-incrimina sunt de asemenea protejate. Acestea nu trebuie interpretate împotriva suspectilor și acuzaților ca o recunoaștere a vinovăției pentru a obține condamnarea lor.

Atunci când li se solicită să dea o declarație sau să răspundă la întrebări, persoanele suspectate și acuzate nu ar trebui să fie constrânse să furnizeze probe sau documente sau să comunice informații care ar putea să conducă la autoincriminare.

4. Dreptul de a fi prezent la proces în cadrul procedurilor penale este un drept esențial care garantează un proces echitabil. Încălcarea acestui drept va acorda persoanelor suspectate sau acuzate dreptul la un nou proces.

Această Directivă, domnule Ministru, trebuie să se aplice din momentul în care o persoană este suspectată sau acuzată de comiterea unei infracțiuni sau a unei presupuse infracțiuni, prin urmare chiar înainte ca persoana respectivă să fie informată de către autoritățile competente ale unui stat membru, prin notificare oficială sau în alt mod, cu privire la faptul că este suspectată sau acuzată. Prezenta directivă ar trebui să se aplice în toate fazele procedurilor penale, până când hotărârea prin care se stabilește vinovăția sau nevinovăția persoanei suspectate sau acuzate de săvârșirea infracțiunii rămâne definitivă. Noile norme fac parte dintr-un important pachet menit să garanteze dreptul cetățenilor la un proces echitabil în cadrul procedurilor penale, propus de Comisie în luna noiembrie 2013 (a se vedea IP/13/1157).

Întrucât domnule Ministru, atât Constituția României, la art.15, alineatul 1, precizează că „Cetățenii beneficiază de drepturile și de libertățile consacrate prin Constituție și prin alte legi și au obligațiile prevăzute de acestea.”, art.20 alineatul 1 prevede că „dispozițiile constituționale privind drepturile și libertățile cetățenilor vor fi interpretate și aplicate în concordanță cu Declarația Universală a Drepturilor Omului, cu pactele și cu celelalte tratate la care România este parte” iar alineatul 2 spune că „dacă există neconcordanțe între pactele și tratatele pivoare la drepturile fundamentale ale

omului, la care România este parte, și legile interne, au prioritate reglementările internaționale, cu excepția cazului în care Constituția sau legile interne conțin dispoziții mai favorabile” iar legea fundamentală a Republicii Federale Germania spune la art.1, alineatul 1 că “demnitatea omului este intangibilă. Este o obligație a tuturor puterilor în stat de a o respecta și apăra”. Articolul 2 spune ca “ poporul german proclamă de aceea inamovibilitatea și inalienabilitatea drepturilor omului ca temelie a oricărei comunități omenești, a păcii și a justiției în lume”.Vă solicit ca dumneavoastră în calitate pe care o aveți de Ministru al Justiției să demarați urgent împreună cu Parlamentul României și Comisia Juridică de specialitate toate măsurile necesare transpunerii urgente a acestei Directive Europene în legislația și Codul Penal, astfel încât demnitatea umană, drepturile și libertățile omului să primeze înaintea oricărui demers politic sau de orice alt fel.

Vă solicit să răspundeți în scris și oral, precizându-mi perioada în care veți începe aceste demersuri.

Vă mulțumesc!

**Cu stimă,
Rădulescu Cătălin Marian
Deputat PSD- Circumscripția electorală nr. 3 Argeș**